浙江科技学院学报,第 32 卷第 2 期,2020 年 4 月 Journal of Zhejiang University of Science and Technology Vol. 32 No. 2, Apr. 2020

doi: 10.3969/j.issn.1671-8798.2020.02.014

大学生留学必备能力探析

——基于浙江科技学院中德联合培养本科生项目的实证研究

郎 瑾,翁震华

(浙江科技学院中德学院,杭州 310023)

摘 要:以浙江科技学院中德联合培养本科生项目学生作为研究对象,通过对其参与项目的动机和学习动态的观察研究及学生到德国留学以后的跟踪调查,探讨如何提高中国大学生的留学能力。分析留学道路上面临的困惑、障碍和问题,揭示当代大学生普遍存在的能力弱项及其原因所在,并提出留学生应具备的6大核心能力,即语言能力、分析选择能力、适应新环境能力、自我管理和自主学习能力、跨文化交际能力、创新能力,以及提高这些能力的可行途径和有效措施,为中国大学生留学提出一些理论和实践指导。

关键词: 留学能力;中德联合培养本科生项目("2+3"项目);能力培养

中图分类号: H339.1;G643.0 文献标志码: A 文章编号: 1671-8798(2020)02-0162-07

Analysis of necessary abilities for college students capabilities to study abroad

-Empirical research based on Sino-German joint undergraduate program of Zhejiang University of Science and Technology

LANG Jin, WENG Zhenhua

(Chinese-German School, Zhejiang University of Science and Technology, Hangzhou 310023, Zhejiang, China)

Abstract: This paper targeted students of the Sino-German joint undergraduate program of Zhejiang University of Science and Technology as research objects. It explored methodology to improve the ability of Chinese college students to study abroad by observing and researching the motivation and learning dynamics of participants of the program, as well as conducting follow-up surveys after their study in Germany. The paper analyzed perplexities, obstacles and problems confronted by students studying abroad, revealed the causes of the widespread ability weaknesses of contemporary college students. It presented six core competences necessary for Chinese students: language ability, analytical

收稿日期: 2019-12-06

基金项目: 浙江省教育厅一般科研项目(Y201327927)

通信作者: 郎 瑾(1964—),女,浙江省杭州人,讲师,主要从事德语语言文化和社会美学研究。E-mail:langjin001@ 126.com。

and selective skills, ability to adapt to new environments, self-management and self-directed learning ability, intercultural communication ability, and innovation ability and discussed feasible means and effective measures to improve these abilities. The final goal is to provide theoretical and practical guidance for Chinese students to successfully study abroad.

Keywords: ability to study abroad; Sino-German joint undergraduate program ("2+3" program); development of ability

随着中国经济的飞速发展和人们对教育理念的改变,越来越多的人选择了跨出国门,去国外接受多样化的高等教育。很多中国家庭把子女的留学视为一种投资或改变命运的选择。获得国外名校的学位、谋求大公司或跨国公司的高薪职位等成为了留学的普遍动机[1]。美国、加拿大、澳大利亚、新西兰、德国等发达国家成为留学的热门国家。这些国家拥有深厚的教育历史、完善的教育体系,因而吸引着越来越多的中国学子。

目前学术界已有不少针对中国大学生留学能力方面的研究。杨影^[2]对天津 5 所高校 536 名学生的问卷调查表明,4 成多的学生有出国留学意向,但留学条件还不具备,综合能力有待提高,提出政府部门和高校应当做好引导服务,帮助学生做好发展规划和增强适应能力。谢琼等^[3]分析了中国留德学生产生文化休克与跨文化不适的主要成因,并以此来观照中德文化差异,意在帮助学生认识和理解文化差异,消除由于文化差异带来的困惑。韩韦^[4]提出了出国留学的 4 种能力,并指出留学并非适合每个中国学生,特别是年龄偏小的学生。任平等^[5]指出,国际学生教育发展迅速,留学动因归于全球国际化。相对而言,现有研究疏于探讨留学生缺乏能力间的相互关联性和内在原因,大多仅提出某方面能力的问题,较缺乏有一定的深度和广度的综合性研究。

浙江科技学院(以下简称浙科院)中德联合培养本科生项目(简称"2+3"项目)已开展近 20 年,在中德联合培养方面取得了一些经验:在语言教学中融入了德国文化、历史和国情;在教学实践中注重培养学生的自主意识,使其明确留学目的和目标,选择自己真正感兴趣和符合自己特长的学科;在中国的两年学习为留学德国打下良好的基础,能顺利衔接并快速适应在德国的留学。笔者一直从事浙科院"2+3"项目的德语教学及其教学模式的研究,在 2004 年第一次提出将"情景化教学"应用于"2+3"项目⁶⁶,并撰写了由德方院校主持的选拔考试的面试攻略实用手册。因此,笔者以近 20 年积累的"2+3"项目教学经验为基础,参照实例和数据来剖析中国大学生留学必备的六大核心能力。这些能力对大学生的留学生涯至关重要,在某种程度上决定着留学的成败^[7]。

1 留学必备能力及存在问题分析

1.1 语言能力

留学的第一个门槛即是掌握并熟练运用外语,语言是留学的生存之本。以浙科院"2+3"项目学生为例,他们要接受2年的国内学习(包括各自专业基础课程和德语),3个学期后还要接受德方院校教授的专业考试和面试,以及德国的语言考试。可见,要去国外留学必须掌握语言,包括通过语言考试和具备语言运用的能力,即在德国完成学业和生活所需要的语言能力。

要学好语言就要了解语言的内在体系、语言规律和逻辑关系,并尽快地建立一套有效的适合自己的学习语言方法。语言学习各个步骤中涉及语音模仿能力、理解归纳能力、快速反应能力、联想比较能力、表达观点和辩论能力、参与话题讨论能力,这些能力环环相扣,只有较好地运用这些能力,才能高目标高质量地完成语言学习任务和高难度的语言考试。然而多年来,笔者关注到一个令人失望的现象,大学生很少具备用英语知识和规律来学习德语的能力。虽然中国大学生都有多年的深厚的英语基础,但很少能借助英语学习法和英语的语言规律来学习德语,在短时间里找到德语的发音、句法和语法与英语的差别和相似之处。德语以其独特的发音、繁复的语法和独特的句法成为世界上难学的外语之一。如在"2+3"

项目的德语学习中,由于时间有限,更需要大学生能在多年英语学习的背景下短时间借鉴英语学习法来强化德语学习。

笔者还关注到很多中国学生注重语言考试的分数,他们选择短期的语言备考强化班,在短期内提高考试分数,以便达到国外大学的录取分数要求,但往往缺乏继续学习的意识,这样的应试学习的后果就是容易忘记,不注重语言的运用。所以,他们的外语口语表达能力较弱,缺乏自信,常常在面试和口语表达部分表现不够理想。据学校中德学院的统计,自2002年以来,"2+3"项目学生的确认考试通过率基本上保持在70%~80%。2018年和2019年两年实行德福考试以后,虽然面试通过率上升,但德福考试的最终通过率只有约50%。语言能力的高低直接影响留学生到德国后的学习效率和质量。有语言障碍的学生通常会在留学过程中遇到其他一些障碍和问题,以致无法适应留学生活和学习,无法融入大学群体和社会。

1.2 分析选择能力

留学是为了得到一个更好的教育平台,有着比在单一文化中学习更多的优势。留学不是一个泛泛而谈的概念,学生需要有充分的思想准备,需要做全方位考察,充分了解留学目的国家、所在城市、目的学校、目的学科和校园文化等因素^[8]。为了避免追随大流、人云亦云,没有比较和了解学校的各方面信息就随意申请,学生的分析能力就显得很重要了。而事实表明,分析选择能力是中国学生较为缺乏的能力,因为很多学生从小依赖父母,经常由父母为自己做各种选择。很多中国家庭文化里的一种惯性思维就是孩子应该"听话",导致在家庭里常常是家长一言堂,孩子从小就不习惯表达自己的观点和看法,基本上不参与家庭活动的抉择,久而久之,家长的主观性和认知就替代了孩子本人的思辩能力。需要指出的是,留学并非对每个学生都合适,过度夸大留学效应和不慎重的选择留学对刚成年的大学生而言存在着很大的风险,缺乏分析和思考甚至错误的选择既浪费了时间和精力,又挫败了兴趣,往往影响着学生的留学心理,错误的选择还会带来连锁反应。当留学过程中遇到困难时有的学生会动摇信心,难以坚持下去,产生后悔、迷茫和畏惧的心理,有的读了几个学期就选择更换专业或放弃。以"2+3"项目为例,自 2002 年至今, 浙科院留学德国的数据统计显示,在第一个学期或第二个学期结束后退出留学项目或转专业的就缘自上述的选择误区。

1.3 适应新环境能力

适应能力包括自我心理调节、心理积极暗示、主观接受意识、客观行为适应等过程。人类倾向于群居,依赖于自己生长和熟悉的环境,但又具备环境适应性,会本能地做出反应和调整。对留学而言,适应能力的具体表现为新环境的适应能力,即适应当地的气候、饮食和语言,适应风土人情的本土文化,适应新的学习模式和学习方法,适应一个人独立的生活环境和独立面对问题、解决问题,甚至要具备处理冲突和突发事件能力等。大学生到国外留学后,不可避免地会有一个适应阶段,而留学生的适应能力是较为复杂的过程[9]。当留学生面对一个全新的生活学习环境时,会产生一种不安全、不踏实的心理,排斥周边事物,这种排斥心理和行为上的非认同性,就是所谓的艰难的"磨合适应期"。

一方面,中西文化的巨大差异、跨越的语言语系、不同学制下的大学和学习体系等给学生带来全方位的不适应,留学生要面对新的规则、新的制度、新的要求、新的约束、新的思维、新的价值观等。一些大学生心智不够成熟,由于国内的生活环境过于简单或养尊处优,他们缺少生活阅历,无法坦然接受生活和学习环境等的突然改变,因此产生焦虑、恐惧和害怕心理。加上远离家乡和亲友的失落感和思乡情绪,许多留学生无法适应最初的留学生活和学习。据统计,在"2+3"项目中,每年都有学生因为无法适应德国的学习和生活而陷入困境,严重的甚至休学,从而影响正常的学习,不得不延长学习时间。

另一方面,人的适应能力是有很大差异的,男女因为性别原因在适应能力上有区别。调查和实例显示,女生的适应能力比男生的普遍要强,这是因为女生往往在一个陌生的环境中会较快地去适应,容易接受改变的环境,会分散和转移注意力,容易触发对周围事物的新的兴奋点。当女生遇到困惑和问题时她们善于表达和向朋友求助,而男生的思维特点是容易锁定一个目标,比较专注于已定目标,一旦有问题,

不善于立刻表达出来并向外界求助,这种生理上的不同之处造成了男生的适应能力较女生差一些。

1.4 自我管理和自主学习能力

自我管理和自主学习能力是大学生的必备能力,也是留学的核心能力。德国大学里自由选择学习科目的方式及多元化的课程设置,需要留学生具备自我管理的能力。自我管理能力主要指大学生自身对学业和研究的专注力、排除外界干扰的自控力、认定目标执行任务的执行力,以及依靠主观能动性按照学习目标有意识有目的地对自己的思想、行为进行转化的控制能力,也是一个人的思维惯性的表现,它包括宽广的视野与独立思考的能力、比较反思的能力及经济价值观多样化思考、自我认知、自我接纳、自我约束和强制意识的能力[10]。这也是大学生留学如何自立和融入社会环境的基础。不可忽视的是情绪管理,大学生年纪尚轻,缺少社会经验和责任感,在留学生活中可能遇到各种困难和困惑,仅有积极的心态是不够的,还要平和冷静面对突发的矛盾和冲突,并且要训练对学习的注意力,使其不受周边环境的影响,专注于要完成的学习任务[11]。自主学习能力是留学成功的一个极为重要的能力。学生自己作为学习的主体,自觉认识学习的重要性,明确学习任务、知识点和要点,在听课、阅读的基础上注重记录信息、做题练习、观察、思考研究背景、自己尝试实践等。

中国式教育的缺陷是灌输式和应试式,这些缺陷削弱了中国大学生自我学习能力,很多学生注重应试或高分低能。其实每个学习主体都具有天生的学习潜能和一定的独立能力,能够依靠自己解决学习过程中的"障碍",从而获得知识。独立性是自主学习的基础和前提,应从小培养学生的独立性来衔接大学生和留学生自主学习能力。

1.5 跨文化交际能力

跨文化交际能力指能够和来自不同文化背景的人进行有效和无障碍沟通,这种能力不仅包括对一种 非母语语言的正确理解和使用,从广义而论还是一种非语言方式交际的一系列文化行为体系[12]。尽管 现代科技的发展拉近了人与人的时间和空间的距离,但是,不同的国家不同民族的历史渊源、不同的社会 习俗,形成了特定的文化背景,特定的文化背景又形成了不同的价值取向、思维方式、社会规范、语言规 则,这些因素给跨文化交际带来潜在的障碍、低效率的沟通甚至误解。因为语言、历史、文化、信仰、社会 风俗习惯、思维模式等的差异,事实上留学生在国外身处一个完全陌生的生存环境(即使有的留学生已经 具备较强的语言能力)。陌生环境包含语言环境、思维心理环境、社会文化环境、人际交往环境。大学生 在留学前必须了解种种差异,尽可能去感知各国文化等差异,具备处理文化差异的能力,用合适的交际活 动来适应陌生的生存环境。在留学生涯中,留学生应该善于认识新的民族文化的行为特征,新的价值思 维观和新的社会法则和制度等,把自己放在一个开放的新环境里,与各种新事物打交道,增强开放意识, 提高社交能力,只有这样才能让自己被了解和认可或得到帮助。要顺应环境的变迁,符合时代的潮流,提 高解决跨文化问题的能力,在竞争中赢得主动。然而,一些留学生由于性格天生内敛和不自信,不愿与人 沟通和来往,不能建立起朋友关系和交际圈;一些留学生拒绝交往,将自己封闭起来,几乎和外界隔离,导 致难以跨越语言障碍及文化和教育方式的鸿沟,给自己的学习和生活带来困惑和迷茫,容易陷入尴尬局 面。文化差异和文化冲突也可能会激化留学生与留学国家学生和民众等之间的隔阂和矛盾,直接或间接 影响了留学生活和学习。

1.6 创新能力

创新能力是一种学术精神和气质。创新能力是人类各种能力中的最高层次能力,是将知识和技术转化成经济价值、社会价值和生态价值的能力。留学的一大目的是学习一种开放性的思维方式,使自己具备敏锐的眼光,能快速接受新事物,对各种问题有自我见解,并能捕捉事物之间的相互关系,对新事物进行钻研和定向的创造,这就是创新能力。学习的最终目的是能够运用所学的知识来解决问题和促使所学知识的延伸,创新能力是一种催生新思想、新理论、新方法和新发明的能力。这是当代留学生的知识激增、科技创业、开拓智力潜能的活力所在。而中国大学生的应试能力强,实践能力、创新能力较差,与西方发达国家的学生相比有一定的差距。应试性教育模式下培养的学生擅长记忆和知识储备,他们可以很快

地解题,掌握知识的能力较强,但是缺乏想象力,也缺乏一种反思和创新精神。过于注重考试成绩和结果的实用主义严重影响了学生的学习兴趣和动力,涌现出许多高分低能的学生。由于缺乏独立思考的习惯,在一成不变的知识体系里追求一个问题只有一个正确答案或方案,不会从多角度多层次多元化去看待事物和事态。

2 留学必备能力的提高途径和举措

2.1 语言能力的强化

语言能力的培养首先要让学生尽早地养成用德语思维的习惯,项目学生一定要突破课本学习和课堂教学的限制,要学会联想相关的单词和课文的背景信息,想象语言的使用语境,课后要利用校园德语有利的语境条件,达到语言的情景再现和长效记忆。语言靠持续积累和熟能生巧,学生要知晓语言作为文化载体的语言内涵,以达到掌握并熟练运用词汇的层面。阅读和写作也是如此,学生要在规定的时间里阅读和撰写命题作文,这是行之有效的方法,是提高语言综合能力的关键。规定学生课后要阅读的内容和阅读量,同样,也要规定学生的写作主题和写作篇幅和数量,高强度和高学习效率是达到预期的语言学习目的和通过语言考试的保障。

其次,在联合培养本科生的初级语言课程中,建议采取"情景化教学",用情景来刺激语言表达,让学生有语言表达的迫切需要,更便于记忆和运用。并建议各个学院在前面的3个学期,适当减少某些专业学科的理论教学,为强化语言能力赢得时间,以保证通过德福考试及德方的专业选拔考试,待考完后学院可安排项目学生在赴德学习前补上相对应的专业理论课程。

最后,开辟第二课堂,比如和德国留学生建立"tandem"(互帮互助)学习形式。这是一个在国外流行的极为有效的学习模式,很值得借鉴。或者成立一个全校师生的"德语俱乐部",类似德语角的一种聚会,开展各项与德语及德国有关的活动,营造浓厚的德国文化氛围。此外,为了有助于项目学生的德语学习和考试通过率,招收"2+3"项目学生时增加一个"面试"环节,测试该学生是否具备比较好的语言素质和语言学习能力。测试的形式和内容要科学合理。

2.2 分析选择能力的培养

选择和分析密不可分,即收集、比较和选择有利信息,正确评估自己,才能做出舍取和选择。这种能力很重要,避免眼高手低。大学生要充分了解德国应用科学大学的学制和课程设置及特点,了解和本校专业基础课程的匹配度和衔接度,了解其专业的发展历程和与企业合作的深度和广度,了解某专业的实习和就业前景,必须根据自己的留学目的意愿和学习兴趣及自身的强弱项等来选择。只有综合分析了各方面的情况才能选择适合自己留学的国家及学校。

选择学科专业有很多考量因素:对专业的热爱和兴趣、专业的现状和未来发展包括就业前景的了解,与其他学科的相关性等。大学生应该了解真实而全面的项目留学相关信息和资料,充分了解"2+3"项目的优势所在和存在的风险,理性地选择留学项目;可成立一个由德方教授、国际处、德语教师和各专业教师组成的"联合咨询团队",为大学生提供人性化和个性化留学方案。同时,学生要了解自己的愿望、喜好、能力和擅长之处,要培养自己做选择和决定的习惯和能力,这种能力需要有自我意识和践行,然后用事实来证明自己是能做出判断和选择的。这种能力还体现在日后的学习中,分析能力有一个思维辨别到领悟的过程。大学生在面对许多事务上和学业上选择的困惑时,也要自己做出分析和判断,这是留学能力的重要组成部分,这种能力也是靠经验和历练后得以提升的。

2.3 适应新环境能力的培养

适应能力是由很多自身因素决定的,首先主张"积极的适应"。大学生在留学的客观环境变化之下积极主动地调整自己与环境不适合的行为和想法,树立积极的自我观念,对自己要充满自信,相信自己能适应新环境的变化。因为任何环境中都存在着既有利于个人成长和发展的积极因素,又有不利的消极因素。面对变化、困境和问题,要培养自己坚韧、顽强、果断的精神和较强的自制力、竞争意识和进取心,面

对矛盾和冲突要培养对事物的宽容和豁达的胸怀。正如心理学家所指出的成长和环境之间的关系,如果大学生具备适应环境的能力也表明其个人的成长和发展。为此,要尽可能多地了解德国的历史社会、教育体制和文化,以一种开放、欣赏和积极的心态接受周边的一切,并有较强的自我调节能力。环境本来是没有框架的,避免在心里建立一道以为自己跨不过的坎,更不能轻言放弃,这是一种和跨文化交际能力直接接轨的能力。

其次,必须具备强大的心理和强大的精神力量,从多方面着手来调整适应。留学生要在适应的过程 中消除心理上对新环境带来的排斥性,坦然面对周边发生的变化,相信自己是能够适应留学生活的,具备 这种自信心,随乡入俗,随遇而安。

再次,在联合培养本科生的语言课程中采取渗透、沉浸式教育,在教语言的同时进行文化衔接,让学生尽早地了解中西文化的差异性。因为这种适应能力也是可以提前训练的,通过这种沉浸式教育,学生能跨越语言和文化障碍,为日后留学学有所成打下基础。

最后,最为有效的留学预备训练是在留学前的夏令营。浙科院在项目合作后每年暑假都接待来自德国汉诺威应用科学大学的夏令营,中方学生可以共同参与夏令营的各项活动,能全面接触到德国教授和学生。从2016年开始,浙科院也启动组织学生在第二个学期暑假到德国的夏令营,学生可以在夏令营期间真实地体验和感受德国留学生活和学习,有效地锻炼并提供了学生的语言能力和其他方面的能力,增强了留学的动机。夏令营能缩短大学生留学的适应期,对留学生而言是一个认识和体验目的国家的机会,为日后留学做好铺垫。

2.4 自我管理和自主学习能力的提升

自我管理涵盖思路管理、目标管理、行为管理、学习管理、时间管理和心态管理等。大学生的自我管理能力直接决定了是否取得高效的留学成果,一个缺乏自我管理能力的留学生是无法完成留学任务的。具体而言,自我管理就是对自己学习、生活有关的事务进行全面的管理和计划并付诸实践。最直接的自我管理是每天合理的日程安排和自我督促、检查完成情况。

课外自主学习研讨小组是一个重要的学习形式和环节,也是自主学习能力提高的有效举措。学生自主设定学习目标,制订合理的学习计划,自觉积极参与,要有明确的分工和合作精神、快速获取信息的能力、分析总结数据和现象的能力、对一个问题提出自己的想法和观点的思辨能力及演示和做课题小报告的操作能力。这些能力是相互关联和转换并融会贯通,是保证留学各个阶段的学习能力,只有具备自主学习的能力才能很好地消化、吸收课堂上讲授的丰富知识并掌握要点,才能适应各个阶段多元化的课程,进而达到学以致用的境界。

学校和各学院可定期组织活动,如讲座和短期培训班、主题报告等,以提高学生的学习能力、演讲能力、协作完成课题能力,并给予评价,计入平时成绩。大学生应有意识地积极参与这些活动。

2.5 跨文化交际能力的提高

跨文化交际能力需要足够的跨文化知识、开放的交际心态和有效的交际技巧。而大部分学生没有出国学习交流的经历,也较少接触到来自国外的留学生,留学动机和期待多数停留在取得学位的层面。因此,针对薄弱的跨文化交际能力应该在大学生留学预备阶段进行必要的技能培训,开设跨文化交际的课程和研讨会,各种案例展示和剖析等[18]。上述的夏令营是有实效性的实践行动,能提供给大学生一个机会来认识真实的德国社会和文化教育等差异,能让大学生自己获得直接经验,对留学心理产生积极的作用。跨文化交际能力是国际化人才的必备能力,国际化人才必须具备国际化的视野和素质、胸怀和头脑。留学的一个重要意义也是跨越文化差异的文化调和与兼容。留学为不同文化碰撞提供了良好的舞台,也为跨国公司和合资公司提供了未来人才储备及接轨。

笔者认为跨文化交际能力还应该包含一个双向互动的理念:中国大学生在留学期间应该把本国的历史文化、传统和艺术、语言和风土人情等传播出去,弘扬民族精神,树立中国形象。

2.6 创新能力的培养

如何发展创新能力要注重 4 个方面的教育:培养创新兴趣和使命感,接受新事物和事业心,创造性和

逆向性思维,针对性尝试、想象力和敏锐性及独立性。实施训练可以利用前人的创新成果和失败案例来类比、组合、联想、借鉴、应变、改进、提升和完善。西方的教育相对比较重视学生的自主性、想象力、实践力、执行力和创造力。"2+3"项目是以理工科为主的大学生群体,而机械制造专业的学生占据了项目学生的最大份额,占总人数的35%左右,所以,培养创新能力尤为迫切和重要。浙科院的办学宗旨就是求真、尚用和创新,因而教师要用心研究如何使大学生成为一个能够独立、高效自主学习的学习者。同时,"2+3"项目学生必须具有较高的认知和创新水平,才能塑造自身的持续的创造力。

浙科院作为以应用工程技术为前身、理工科为重点学科的高校,拥有深厚的与企业合作的背景和历史,在现有的教学合作的基础上定期邀请企业家和工程师来学校做主题报告和承担一些专业课教学,建立实习基地和毕业招聘的对接平台,让项目学生把创新意识、创新能力融入实习和就业,带着创新使命去留学。学校对大学生的任何一个创新产品给予大力支持和奖励,并设立创新基金会。校友会也是一个很好的交流平台,"2+3"项目的优秀毕业生布遍各行各业,也成为展示各方面能力的榜样,榜样的力量是巨大的。

3 结 语

中国大学生必备的6种留学能力是相互关联、相辅相成的,某一种能力特别突出而不具备其他能力则无法体现留学的优势。在这6种能力中,分析选择是留学的前奏和起步,德语是留学的生存必要工具,适应性是留学顺利进行的硬本领,自主学习是学生自我管理和学业规划的重要标杆,交际能力是留学生待人接物的软武器,创新能力则是留学的最终目的。一名优秀的留学生必须具备较高的智商和情商,假如智商的一部分是与生俱来的,那么情商则是可以后天训练造就的。在教育中始终不能忽视的是道德文化的教育以及自我修养和多方面才能的培养。

参考文献:

- [1] 黄天娥,王永颜,徐莉.全球化背景下中外留学生现状与趋势的研究综述[J].教育学术月刊,2013(12):36.
- [2] 杨影. 大学生出国留学的意愿、能力与引导:基于天津五所高校的调查[J]. 经济视角,2013(6):139.
- [3] 谢琼,戚一娇.基于文化维度理论的留学生跨文化适应性研究:以留学德国半年以上的 77 名中国留学生为例[J].北京第二外国语学院学报,2018(5):115.
- [4] 韩韦. 出国留学需要四种能力[N]. 光明日报,2006-07-05(8).
- [5] 任平,文雯,贺阳.德国近二十年高校国际学生教育:发展现状、动因及启示[J].高教探索,2019(10):36.
- [6] 郎瑾. 情景化教学法在德语教学中的运用探究[J]. 浙江科技学院学报,2012,24(2):178.
- [7] 江东. 留学要兼顾能力的培养[J]. 出国与就业,2002(4):15.
- [8] 张秀英. 留学德国选择 Uni 与 FH 的对比分析[J]. 哈尔滨职业技术学院学报,2019(5):107.
- [9] 罗慰年. 留学美国的个人见证:多元化美国教育聚焦[M]. 哈尔滨:黑龙江教育出版社,2014.
- [10] 姜丹. 从跨文化视角解读中德文化差异:以《德国媳妇中国家》为例[J]. 学理论,2014(11):139.
- [11] 胡以彤,常瑞瑶,王峻林. 德国精英大学国际学生留学行为影响因素分析[J]. 科技文汇,2019(5):18.
- [12] 吴为善,严慧仙. 跨文化交际概论[M]. 北京商务印书馆,2009.
- [13] 杨静. 提高大学生跨文化交际能力的实证研究[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2013,19(6):174.